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§1. KOMIJIEKCHBLIE YUCJ1A, OCHOBHbIE NMOHATWA.

FTEOMETPUYHECKOE U30OBPAXXEHWUE
KOMMNNEKCHbIX YUCEJ.
®OPMbI 3ANMNCU KOMNNEKCHbLIX HYACEN

KomnaexcHom “ucaom z HA3bIBAETCs yNnopsijioyeHHasi napa aeft-
CTBUTEJIbHBIX 4uce (Z;y), nepBoe U3 KOTOPbIX T HA3bIBAETCH €ro
deticmeumenvroll wacmvio, a BTOPOE YUCJIIO Y — MHUMOT Yacmvio.
O6o3navenne: z = r+1y.CuMBO § Ha3bIBAETCA MHUMOT eduruyeti.

Eciu z = 0, 10 yucno 0 + iy = iy HA3BIBAETCA “UCTNO MHUMBM, ECJTH

y =0, 70 4ncno z + 1 -0 = r 0TOXOECTBIACTCA C NeHCTBUTE/IbHBIM YHUCJIOM
T, a 3TO 03Ha4aeT, 4To MHOXKecTBO R neficTBUTE/IBHBIX YiCeI ABIAETCA MOJI-
MHOXecTBOM MHOXecTBa C Bcex koMmiekcHbsixX yuces, 1.e. R C C.

Yucno x HasbiBaeTcs necreure/1bHON 4acThbio KOMNJIEKCHOIO YUCJ1A 2 U

oboznayaerca r = Re z, a y — maumolt yacrbio, y = Im 2.

=

JIBa KOMIJIEKCHBIX YHCJIA Z1 = X1 +1iY1 ¥ 29 = T +1iYs HA3bIBAKOTCA
PABHHIMU TOTA M TOJIBKO TOTA, KOTZa paBHbI X JAecTBUTE /IbHbIE
4aCTH ¥ PaBHbl HX MHUMbIE YaCTH, T. €.

Iy = T2,
1 = Y2.

JlBa KOMNJIEKCHBIX YHCTIA 2 = T + 1Y U Z = T — 1Y, OTJIHYAIOIIMecH
TOJIBKO 3HAKOM MHMMOH 4aCTHU HA3LIBAIOTCH CONPANCEHHBIMU.

21=22c>{



Besikoe KOMILIEKCHOE YHCI0 2 = T + 1Y MOJ#C-
HO u3obpazums movxolti M (z;y) nnockoctu Ozxy
Takoi, uro z = Re z, y = Im z. 1 naobopor.

ILnockocTh, Ha KOTOpO# H306paKAIOTCA KOM-
NJIEKCHBIE YHCJIA HA3BIBAETCA KOMNAEKCHOT TLIIOC- ®
KocTbio (ee Takxke obosnauaroT C). Oce abeumce 0O g
Ha3blBaeTcs deficmeumeavhnoil 0cbio, a OCb OpIH-
HAT — MHUMOT. Puc. 112

KoMnekcHoe 4uen10 z = &+ 1y MOXHO u306pa-
XaTh M C IOMOWBIO pamuyc-BekTopa 7 = OM = (z;y).

IlnuHa BekTOpa 7, H300paXkalomero KOMIJIeKCHoe 9ucyo 2 (cM. puc. 112),
Ha3bIBAeTCs Modyaem 3TOTO Yucia u obosHaqaercs |z| uaun r. Moayas r = |z|
ONHO3HAYHO Onpenensercs no gopmyse

r=|z| = Va2 + y2 (1.1)

Bemiunea yroa MEXIy NONOXHTETbHBIM HAMpaBJIeHHeM JeHCTBHTEND-
HOM OCH M BEKTOpOM 7, H300paXKalomuM KOMIUIEKCHOE YHCJIO, Ha3biBaeTCs
(P2YMEHMOM FTOTO YHCTIa, 0003HaYaeTCs Arg 2.

AprymeHT KOMIJIeKCHOro yucia z # () BelHynHa MHOrO3HAYHAsA: Arg 2 =
= argz +2km, k = 0,+1,£,2,..., rie argz = ¢ — 24a6H0€ 3navenue ap-
2YMENMG, 3aKITIOYEHHOE B NIPOMEXYTKe (—T;7), T0 ectb -7 < argz < .
Apryment kommexkcsoro uncena z = 0 = 0+ i0 e onpenesne.

M




= 3anuch 4HMCJIA 2z B BHAE Z = T + 1y HA3bIBAIOT aazebpauvecxoii
dopMmoti KOMITIEKCHOIO YHCJIA.
3anuch 4UCIA z B BUIE
z=r(cosy +isingy) (1.2)
HA3bIBALTCH mpuzonomempuyecxoti gopmoi.
z
r b
= /2% + y2. ApryMeHT z MOXHO HalTu, ucnosb3ys QpopmyJy tgy = -z, TaK

AprymenT @ onpenensercs U3 GopMyJ1 cosp = =, sinp = Zrl, rae r =

Kak —m < argz < m, T0 u3 GOpMYJIBl tgp = g HaXOIUM

(arctg %, npu z > 0;
‘pzargz:ﬁa.rctgg+1r, npu z <0, y >0 (1.3)
karctg%—ﬂ, npu z <0, y <0.
= 3anuch 4HCJA Zz B BHIE
z=re¥Y ung z=|zle"""* (1.4)

Ha3bIBAIOT noxa3ameavrolt @opmoli (MM 3KCNOHEHUHAILHON)
KOMILJIEKCHOTO YUCJIA.



Crnenymomue KOMIJIEKCHbIE YHCJIa H300pa3suTh BEKTOPAMH M 3aIH-
carb B TPUrOHOMeTpu4YeckKolt u nokaszarenbHoOl dpopmax:
a) z = 2 + 2i; 6) z = —1+iV/3;
B) z = —5i; r) z = -3 — 2i;
o) z= —3(cos% — isin%).
Q MHcnonssyem dopmyssr (1.1)—(1.4).
a) Haxonum MOAyJs1b M apryMeHT KOMILUIEKCHOrO 4HCja 2z =
=2+2i.3necbz=2>0,y=2>0, |z| =r = V22 + 22 = 2/2,

p=argz = arctgg = Z 3uauur,

: — X am TN if
2+2z—2\/§(cos4 +asm4) = 2v/2¢'% .

6) dna z = —1 + iv/3 umeem r = \/(—1)2+(\/§)2 = 2,
Q= arctg(—}_él) + T = %‘n. 3Ha4uT,

—1+iV3 = 2(cos §1r + isin §7r) = 2 §7,
B) UMeeMm: r = /O + 25 =5, ¢ = —%. 3HauuT,
—5i = 5(cos(—g) + isin(—g-)) = e~ ¥,

r) Umeem: r = /9+4 = /13, (p=a.rct,g( )—7r=

= arctg% — . 3HAYHUT,

—3—2i= \/_(cos(arCf&g = ”) +;sm(arctg ")) =

- \/ﬁes (arctg ﬁ-—ar) s



' z2=242 y4 |

) z=-141V/3 S—
i Ve V3 O:<p =
1 E P
: L NN
2 T -1 O T A0

2
N
@

y
-2 9]
g o
.......... -3 p
2
Puc. 113
n) 3anuce z = -3 (cos %—i sin %) He ABJIAeTCA TPUIrOHOMETPH-

qeckolt hopMoii 3anucu KoMJIeKCHOro yucua (M. opmyaty (1.2)).
[lepenumem 2z B Buze z = 3(— cos T + isin 1’-). Hano naliTu

) )
Tako#t yros @, 4To cosy = —cos L, siny = sin L. Takum yriom
ABJISIETCH T — % = %‘n, T.e. P = %7‘1". 3HAYHUT,

z = 3(cos %‘n‘ + isin %1:') =3.et37,



HN306pasutes Ha komniiekcHo# ninockocT C MHOXecTBa TO4YeK, yuo-
BJIETBOPAIOIIMX CJIEAY MMM YCJIOBHAM:

a) |z| = 2;

6) argz = §;

B) 0 <Imz < 1,5;
r) Rez > 1;

lz] <1,
a) % <argz < %w.
Q a) Cornacuo d¢dopmyne (1.1), umeem +/z2+y2 = 2, T e.
z2 +y?=4. MHOXeCTBO TO4Y€K, YIOBJIETBOPAIOUIUX YCIJIOBHIO |z| =2,

T.e. 2 + y? = 4 npencrasnser cobo#t OKpyXKHOCTL pamuyca R = 2
C LEeHTPOM B Ha4asle KOOPIAUHAT.

6) Touku z nexxaT Ha Jiy4de, Bprxonsimem u3 Touku O(0;0) non

YIJIOM T x neticrBuresibHOH OCH.

3

B) HepaBencreo 0 < Im =z < 1,5 moxHO nepenucarh Tak 0 <
<< 1B

r) Ycinosue Rez > 1 uim > 1 onpenesisier MHOXXECTBO BCeX
TOYEeK, PACIOJIOXKEeHHbIX cnpasa or npsimo#ft r = 1.

) MHuoXecTBa TOYEK, PACHOJIOKEHHBIX BHYTPH M HA IDAHHILE

Kpyra |z| < 1, 3akJIIOMEHHbIX MEXOY JIy4HYaMH @ = % Hp = %
lz] <1,
YAO0BJIETBOPAKT YCJIOBHIO % <argz < %_ :






§2. AENCTBUA HAQ, KOMNNEKCHLIMUA YUCTAMU

OcHoBHBIe ae#cTBUA HAJ KOMIIJIEKCHBIMH YHCJIAMU 2] = T + iy ¥ 29 =
= Ty +1ys2, 3aJaHHbIE 6 aazebpauneckoti opme, ONPENENAIOTCA CISAY IOUUMH
pPaBeHCTBAMH:

(z1 +iy1) + (z2 + 1y2) = (1 + 22) +i(v1 + ¥2), (2.1)
(z1 +iy1) — (@2 + iy2) = (1 — x2) + i(y1 — y2), (2.2)
(1 +iy1) - (T2 + 1y2) = (122 — Y1y2) + i(T1Y2 + N1T2), (2.3)
Ty +iy1 (T +wy)(xe —iy2) T2+ Y1Y2 | . Y1T2 — T1Y2
— = . o Y . FEWY f——————s,.  (24)
z2 +iy2 (T2 +iy2)(z2 — iy2) T3 + Y3 T3 + Y3
(npu zp # 0).
U3 pasencrsa (2.2) cieayer, 4To
|z1 — 22| = V(=1 — 22)% — (y1 — ¥2)?, (2.5)

T. €. MOAYJIb PA3HOCTH JABYX KOMIIJIEKCHBIX YHCEJI PaBeH PACCTOSHHUIO MEXIY
TOYKAMH, H300PAKAIOMMMH 3TH YUCJIA HA MJIOCKOCTH.
U3 pasencrsa (2.3) caenyer, 4to

i2 = —1.



IIpu yMHOXEHHH KOMILIEKCHBIX YHCEN 23 = T1(CoS; + isingp;) u 29 =
= ry(Ccos @y + 1 8in ), 3aNAHHBIX B Mpuzoromempuneckoli gopme X MOLYJIH
NEPEMHOXAIOTCA, & aprYMEHThl CKJIAAbIBAIOTCA, T. €.

z1 - 20 =11 - T2 (cos(p1 + @2) + isin(py + ¢2)).
Orcropa cnenyer gopmyara Myaepa 0as 6036e0eHUR KOMNAEKCHWT “ucen B

HATYPAJIbHYIO CTENeHb:
n

20 e (r(cosgp+isingp))" =r" - (cosny + isinny). (2.6)
Henexue KOMIJIEKCHBIX YHCEJT, 33JaHHBIX B TPUroHOMeTpuyeckolt opme,

ocymiecTBJseTcs no gopmyJie
21 _ "N i
— = — - (cos(1 — p2) +isin(p1 — 2)).
Z2 T2
Kopenb n-olt crenenu U3 KOMIJIEKCHOIO YUCJIA HMeeT N Pa3JIMYHbIX 3HA-

yenu#t, KOTopble HAXOAATCA NO HoOpMyJie

2k 2k
'{/—(cos PN i ﬂr-z—l)’

mek=0, L2 3vcioom=Li (2.7)

Yz = {/r(cosp +ising) =



Ha#ttu 27 + 29, 21 — 22, 21 * 22, %,GCJIH z21=1428, 20 =2 — 1.
Q Hcnonssys dopmyns (2.1)—(2.4), Haxomum:
z1+22=(14+21)+(2—-1) =3 +1;
z1—22=(142i) - (2—-1) = —1+ 34;
z21-22=(142i)-2-i)=2—-i+4i—2i2 =4+ 3i;
z1 _ (A+2i)(2+13) _ 51 _
z2 (2—-9)(2+1i) 5
Hatttu (—1 — iv/3)15.
Q 3Banumewm uyucao z = —1 —iy/3 B Tpurosomerpuyeckoit popme:

|z|=r=\/1+§=2,argz=tp=tgi-(__—‘{_:;)——1r=—%7r,'r.e.

-1-iV3= 2(cos(—§-1r) + isin(—-g-w)).
ITo dopmyne Myaspa (2.6) umeem
(—-1- i\/§)15 = [2(cos(-—%1r) + isin(—-%—w))] ' =
= 21%. (cos(—107) + isin(—107)) = 2'3(1 + 0i) = 2'° = 32768.
2]



PemunTs ypastenne z°+32 = 0 Ha MHOXECTBE KOMILIEKCHBIX YHCEJ.

(Q Tlepennmem ypaBHeHue B BuOe z = v/ —32. Yucuio (—32) npen-
CTaBMM B TPUTOHOMETpU4YEeCKO# dopme:

—32 = 32(cbs 7 + isin7).

ITo dbopmyne (2.7) Haxonum

z = v/32(cosT + isinm) = 2(cos7r—+5ﬂ.£ + isin"r—-*-'s22
rone k=0,1,2,3,4.

IMonaras k = 0,1, 2, 3, 4, nosty4um

2o = 2 cos% + isin g) ~ 1,6180 + 1,1756 - i,

zl=2(os—+zsm——-) 0,6180 + 1,9021 - i,

zg = 2(cosm + i sin 1r) -2,

zg = 2(cos L GO [ ) —0,6180 — 1,9021 - 4,
zg = 2(cos— + isin —) ~ 1,6180 — 1,1756 - i.
HalineHHbIM KOpHfAIM YpaBHEHHA COOTBETCTBYIOT BepPIIMHBI

NPaBUJIBLHOIO NATHYTOJIbHUKA, BIHCAHHOIO B OKPYXXHOCTh Paauyca
R = 2 c uenTpoM B Havasie koopauHat (puc. 115). &



HN300pa3uTh Ha PUCYHKE MHOXXECTBAa TOYEK z KOMILITEKCHOI obsia-
CTH, YAOBJIETBOPAIOUIMX YCJIOBHIO:

SZ-2€ 2,
=) { V3 <Imz <0;
6) |z—i|=|z2+2;
|z — i < 1,
B) {2782 >
arg(z+1—1) < %
Q a) Tak xax z-z=(z+iy)(z—iy)=z%+y?%, a Imz = y, To nan-

1<z?+9%<2,
HYIO CHCTEMY HepaBEeHCTB MOXKHO 3arMcaTh B BUIIE
—/3<y<0.
Hepasenctpa 1 < z24y? < 2 3a0a10T KOJTbLO MEXY OKPYXKHO-

CTAMHM, BKJIIOYAA UX IPAHUIIBI pa.zmycon R=1u R =2 c ueHrpom
B Havasie koopauuar. Hepasencrsa —v3 < y < 0 onpenessiior
FOPU30HTAJIBHYIO TMOJIOCY MEXAy NpAMBIMH ¥ = —vV3 m y = 0,
BKJIIOYasA npsiMmble ¥y = —v/3 u y = 0. MckomMoe MHOXEeCTBO TO4YEK 2
3alITPUXOBAHO Ha pucyHKe 116.



v\
2
vy
z21 =3
2o=—2 O T
\Iz—i|=|z+2|
Puc. 116 Puc. 117

6) Corsnacuo dhopmysie (2.5), paBeHCTBY |z —1i| = |2 —(—2)| yno-
BJIETBOPSAET MHOXECTBO TOYEK 2, PABHOYJAJIEHHBIX OT TOYEK Z1 = i
M 2o = —2. 9TO MHOXECTBO TOYEK npencrasiser coboit cepenus-

Hblil MepNeHIUKY/IAp K OTPE3KY, COCMHAIOMEMY TOYKH 2y = i M
z9 = -2 (cM. puc. 117).



Z  arglz—(—1+i)]<

Puc. 118

B) U306pa3uM Ha OTOEIBHBIX PHCYHKAaX MHOXEeCTBA TOYEK, yI0-
BJIETBOPAIOMMX KAXXIOMY U3 HEpaABEeHCTB ycjioBus (cM. puc. 118).

Puc. 119

HaxonuMm nepecedyeHHe Tpex MnoJiy4YyeHHbIX obsacreft — 3710 M
OyaeT uCKOMOe MHOXKeCTBO (BbiaeJieHO Ha puc. 119). L]



JlomaniHee 3agaHue:

1. BelyuciuTe:

a) 1 —i% 4410 — 415 4 ... 4 450,

2. Boeruucauts (z; - 22)1%, ecomu 2y = —1 4+ i3, 22 = %(sin 30° + i cos 30°).

3. Pemints ypaBHEeHHe:
a) 22 — 4z + 20 = 0;
6) z-|z| =4 - 3.
4. U306pa3uTh Ha KOMIJIEKCHOH 0obJ1acTH MHOXECTBa BCEX TOYEK z, yIOo-
BJIETBOPSAIOIIMX YCJIOBHIO:
a) Re(1 + z) = |z|;
6) |z—1—-i| <1, |argz| < %

5. I'me pacnosioxkens! TOUKHM 1 + 22, miA KOoTopeix |z| = 17



